

入选2024年现代商贸流通体系试点城市 成都加快构建内陆开放新高地

成都发展 Chengdu Development

近日,商务部公示2024年现代商贸流通体系试点城市评审结果,成都市榜上有名。作为入选城市中少有的内陆城市,成都以何优势得以入围?

从出台一大批“真金白银”的政策“大礼包”,到打造综合交通枢纽健全物流体系,再到跨境贸易助推企业“走出去”,成都交出了现代商贸流通体系建设的漂亮答卷,有力助推了内陆开放新高地和现代化国际大都市的建设进程。

华西都市报-封面新闻记者 赵奕

出台“真金白银”政策“大礼包” 优化营商环境 加大金融支持

作为国家中心城市,成都正加快构建内陆开放新高地,以融入和服务国家开放战略。此次成功入选现代商贸流通体系试点城市,离不开健康开放的政策环境,为市场经营主体注入了充足的底气。

5月下旬,2024投资成都招商大会在成都世园会主展馆举行,成都市十部门联合发布十大系列政策。给奖励、给机会、给支持,一揽子投资促进政策细化了成都重点产业链及细分赛道投资机遇,向外界分享成都的经济活力、创新动力和投资潜力,吸引更多优秀企业和创业团队选择成都。

其中,系列政策提出,以开放赋能为路径,支持中小企业降低贸易融资成本,对外商直接投资5000万美元以上新设和增资项目,最高给予1000万元支持。同时,聚焦营商环境建设,激发市场活力,搭建对外贸易及交往平台,推进高水平对外开放,实现高质量发展。

在金融支持方面,着力解决经营主体的“燃眉之急”。近日,成都发布《推动金融高质量发展推进西部金融中心建设的若干政策》(以下简称《政策》),对做好金融“五篇大文章”发布了29条硬核措施,以更好地服务实体经济。

《政策》提到,成都将加大对企业的信贷支持力度,对技术改造、设备更新等信贷产品贷款利息给予不超过30%的补贴,单个项目贴息期不超过2年,单个企业每年最高贴息200万元。对银行机构发放的小微企业年度贷款余额同比增长超过20%的部分,按1%给予每户最高100万元奖励。

此外,成都将打造西部股权投资基金发展高地,对以公司制形式新设的创业投资企业,按其实缴注册资本规模的1%给予最高5000万元奖励;以合伙制形式新设立、运营规范的创业投资企业,根据合伙企业实际募集资金规模的0.5%,对其委托的创业投资管理企业给予最高2000万元奖励。

打造铁路航空综合交通枢纽 健全物流体系开拓国际市场

提到现代商贸体系建设,交通和物流是绕不开的关键词。具体到成都,铁路和航空运输的优势更加凸显。

5月上旬,成都国际铁路港首单1210跨境电商出口海外仓货物启程发运。货物从位于成都市青白江区的成都国际铁路港综合保税区出发,搭乘中欧班列跨越9000多公里抵达匈牙利布达佩斯海外仓,并利用“铁公联运”形式派送至德国的客户手



成都国际铁路港综合保税区。白桂斌 摄



2024 投资成都招商大会现场。
赖芳杰 摄



6月2日,国货航开行的“成都-巴黎”货运航线正式开通。
双流融媒体中心 供图

中。这标志着成都国际铁路港顺利落地四川省首单跨境电商1210出口海外仓业务。

华西都市报、封面新闻记者获悉,自2016年以来,青白江区充分发挥成都国际铁路港的开放枢纽优势,围绕构建跨境电商产业生态圈,已实现以铁路运输为特色的跨境电商保税备货进口(1210进口)、直购进口(9610进口)、直购出口(9610出口)、B2B出口(9710出口)和海外仓出口(9810出口)业务模式。

本次是成都国际铁路港首次通过跨境电商1210出口模式出口货物,过程中涉及1210出口监管、退税、物流等各环节,实现了物流、信息流、财务流全面贯通,标志着口岸进一步扩大跨境电商出口服务模式,对加快中欧班列集结中心建设具有重要意义。

另一边,航空运输发展也使成都现代贸易体系建设“如虎添翼”。6月2日,CA1003航班从成都双流国际机场起飞,最终抵达巴黎戴高乐机场,标志着由中国国际货运航空公司(以下简称国货航)开行的“成都-巴

黎”货运航线正式开通。本次航班由国货航最新完成改装并正式投入商业运营的空客A330全货机执飞,这也是国货航空客系列货机的首次亮相。

据了解,国货航开行的巴黎货运航线每周执飞4班,出港货物主要以出口跨境电商货物、电子产品为主,进港货物主要为电子元器件、汽车零配件以及以成都为枢纽辐射全国的中转货源等。

值得一提的是,作为全球航空业领先的飞机制造商,空中客车致力于为全球客户提供飞机全生命周期服务,空客成都项目也是空客在全球布局的首个飞机全生命周期服务中心。

据了解,该项目于今年初正式投运,目前空客成都项目已取得欧洲航空安全局维修许可证和中国民航局维修许可证,并获批A320、A330机型维修资质及拆解许可证,建有停机位100个、宽体机库2个、发动机试车区1个。据介绍,未来5年,将持续扩充在成都投资版图,增设停机位25个,预计5年内累计服务飞机200余架次。

此外,今年以来,双流机场新开行至波兰华沙、格鲁吉亚第比利斯、法国巴黎3条货运航线。目前,双流机场在飞国际货运航线连接了芝加哥、纽约、法兰克福、阿姆斯特丹、曼谷、首尔等枢纽城市,形成了双流连通“欧、美、亚、非”四大洲的国际航空货运航线网络。

跨境贸易成为外贸新增长点 企业“走出去”抢抓发展机遇

跨境电商作为外贸新业态,相较于传统贸易方式有交易链条短、综合税费低等优势,能够大幅降低消费者购买成本,逐渐成为外贸的新增长点,也是现代贸易体系建设的重要动力。

阿里巴巴国际站是全球最大跨境B2B线上交易平台,其四川区域总经理刘冬冬称,目前阿里巴巴国际站在成都已建设了一支超230人的服务团队,为出口企业提供一站式整体解决方案。到今年5月,入驻阿里巴巴国际站的四川本地跨境电商企业数量超2300家。

TCL光电科技(成都)有限公司是成都市首家使用成都中欧班列运输、首家实现产能转移的本土企业,也是成都国际铁路港综合保税区第一家加工贸易企业。“成都中欧班列满足了高时效性、高稳定性的需求,助力TCL拓展欧洲市场。”该公司总经理陈合智称,截至今年5月27日,TCL经成都中欧班列累计发运货柜超过2.5万柜,出口额约为217.6亿元。

当前,经济发展步入全球化,任何区域的发展都离不开全球资源、全球市场,谁能够最快地通达全球,谁就能赢得现代商贸发展先机。作为国家中心城市,成都不仅拥有巨大的消费影响力,还拥有国际班列通道优势和产业集聚基础,这些优势将增强成都“通道带物流、物流带经贸、经贸带产业”开放发展动能,使成都加快成为我国对外开放新体系的战略枢纽和开放前沿,加快现代化国际大都市建设进程。